

# 功勋将军行善举 奉献公益为传承

## ——百岁开国将军裴周玉专访

■本报记者 高倩如



●裴老在“重走长征路”公益活动现场。



●中国革命功臣裴周玉



●裴老在公益活动现场讲革命传统。

昔日少小离家，参军入伍，奔赴战场，挥戈跃马，无数惊心动魄中立下卓著功勋，戎马人生就如一首宏伟的战争史诗。

今朝年逾百岁，余热不减，践行公益，亲力亲为，不辞辛劳地奔走于大江南北，在夫人姚盼成的陪同下乘坐轮椅亲临各类活动现场，以自己的实际行动全力支持社会公益事业。

裴周玉将军，1955年被授予少将军衔，一生战功赫赫。期颐之年，仍坚定着对祖国、对党和人民的拳拳忠心，坚守着不怕苦、不怕累的革命精神，为民到老，奉献到老，曾荣获2009年首届十大公益将军、世界中华美德典范十大爱国军旅贡献人物等荣誉称号。

### 戎马篇·战火青春谱写传奇人生

裴周玉将军的战功故事惊险动人，为革命屡创卓越战绩的他于1955年9月被授予少将军衔。曾获二级八一勋章、二级独立自由勋章、一级解放勋章。1988年7月被授予中国人民解放军一级红星功勋荣誉章。担任中央军委装甲兵顾问，是中共第九届、第十届中央候补委员。

### 小小儿童团长 减租减息宣传忙

裴周玉将军于1913年1月4日出生在湖南省平江县龙门乡枫树下村一个农民家庭。因家境贫寒，仅读了两个月的私塾便辍学，在家放牛、砍柴、干农活。12岁那年给地主做零工、打月工，受尽欺凌。13岁开始拜师学泥瓦匠，日吃百户饭，夜睡千家床，小小年纪便饱尝了人世艰辛。

1926年，轰轰烈烈的农民运动在平江兴起，次年，年仅14岁的裴周玉已经成了村里的“大人物”——乡童子军的团长。他带领儿童团员，走村串户，宣传农民运动的纲领和宗旨，呼喊口号，参加减租减息的反霸斗争，1927年，裴周玉组织了100多名童子军参加了秋收暴动。

1928年7月22日，共产党员彭德怀、滕代远领导平江起义，成立了红五军。这是革命处于低潮时，中国共产党成功地在国民党军中发动的一次起义。彭德怀指挥部队智地摆脱了国民党军队的围追堵截，于8月初向龙门进军。当时，裴周玉带领儿童团员们手持红色小纸旗和鲜花，呼喊着欢迎红军的口号，慰问红军。彭德怀军长还走到他的身边，亲切地抚摸着他的头问长问短，这个场面令他兴奋了许久，终身难忘。

### 热血沸腾参军 数次反剿中成长

1930年5月，彭德怀率部队再次攻占平江，7月红五军红三军团在龙门镇招兵第一天挂牌时，做梦都想当红军的裴周玉再也等不及了，与镇里80多个青年打着一面红旗到平江报了名，被分配到了红三军团五军三师七团四连，领到一支缺少子弹钩的破枪和3发子弹。虽然不好使，但好歹是支枪啊。抱着这支枪，裴周玉高兴得一晚上都没睡着觉。

不久，裴周玉所在的红军部队就接到攻

打长沙的命令，他暗下决心，一定要在战斗中多杀几个敌人，告慰死难的乡亲。那是裴周玉第一次参加战斗，由于缺少经验，还没见到国民党军，就把入伍时发的子弹一下都打光了，班长批评他浪费子弹，告诉他必须做到一颗子弹消灭一个敌人。打垮国民党军的反击后，裴周玉硬是端着这支没有子弹的破枪，同班长一道活捉了3个俘虏，缴获两支汉阳造的新刺刀枪和100多发子弹，他也终于得到了一把新枪。

7月27日，红军攻占长沙，裴周玉所在的部队是主力军。面对气势汹汹的国民党军，裴周玉端着新缴获的刺刀枪，毫不惧色，英勇杀敌。战毕，许多老战士说：这是红三师第一次用刺刀消灭这么多敌人。这是红军历史上第一次并且是唯一一次攻占省会城市，这也成为裴周玉一生的荣耀。

在中央苏区第一、二、三次反“围剿”战斗中，裴周玉英勇善战，负过重伤，立下战功，升任排长，1932年7月任红三军团保卫局检查科科长。1933年5月，红三军团组成东方军进入福建作战。收复洋口镇后，他带一个连担负该镇城防与治安工作，清理户口，缉查漏网的反革命分子；训练情报员，收集福州敌人的情报；还筹款30余万元，解决了当时部队的经济困难。

### 担重任练本领 前线后方立战功

在经历了数次反围剿之后，裴周玉已然从一名红军战士成长为一名经验丰富的军事指挥员。他跟随彭德怀万里征战，忍受饥饿寒冷的折磨，吃野菜，嚼草根，在自己都前行艰难的情况下还拼命帮助数个战友走出草地，挽救了他们的生命。后又师从李克农潜营、做策反、刺军情、摸敌哨、捉敌探、肃内奸、清特务，火眼金睛从敌人肛门中搜出特务证，成为公认的“潜伏”反特的一把好手；参与率领不足两万人的部队，负责钳制绥远10万国民党军，出色完成任务，并成功护送1万名大学生到延安……

抗日战争之后，裴周玉又积极参加了解放战争和朝鲜战争，因立下赫赫战功，被授予朝鲜自由独立二级勋章，分别受到了毛泽东主席和朝鲜领导人金日成的亲自接见。其领导的69军先后荣获军委炮兵颁发的“全国炮兵第一名”、军委装甲兵颁布的“坦克一颗卫星”奖旗，且在1958年受到了一个步兵军里，同时有刘伯承、贺龙、陈毅、罗荣桓、聂荣臻、叶剑英6大元帅及2位大将的亲临视察，这在解放军的历史上还是唯一的一次。这不仅仅是对69军全体官兵的鼓励和鞭策，更是对他们取得成绩的充分肯定。1963年，天津发生大水灾，裴周玉又带领部队参加抢险，不仅为工厂抢运国家财产，还帮助几百万群众转危为安，得到了天津市政府的奖励……

1950年7月22日，共产党员彭德怀、滕代远领导平江起义，成立了红五军。这是革命处于低潮时，中国共产党成功地在国民党军中发动的一次起义。彭德怀指挥部队智地摆脱了国民党军队的围追堵截，于8月初向龙门进军。当时，裴周玉带领儿童团员们手持红色小纸旗和鲜花，呼喊着欢迎红军的口号，慰问红军。彭德怀军长还走到他的身边，亲切地抚摸着他的头问长问短，这个场面令他兴奋了许久，终身难忘。

### 公益篇·赤心善举尽展将军情怀

近几年，裴老因腿衰行走只能借助于轮椅，但他依然坚持老有所乐，兴趣爱好十分广泛，广阅书报，喜爱运动，尤其擅长书法，老年



●百岁开国将军裴周玉



●幸福的四世同堂

生活十分丰富多彩。同时裴老更坚持老有所为，经常参加全国各地的公益活动，这不仅为他的离休生活赋予了新的意义，更弘扬了中华民族优秀传统文化和军队先进文化，深受人们的广泛赞誉。

### 弘扬革命传统 肺腑之言感人深

2009年，为庆祝中华人民共和国成立60周年，全军老将军老军人开展“老兵方阵·情系长城——中国古代民本思想著名诗句书画展”活动，8月1日隆重的开幕式在北京水关长城举行，时已96岁高龄的裴周玉将军一大早就驱车从城里赶来，坐着轮椅进入现场，给参加活动的战士讲革命传统，鼓舞人心。同年8月15日，“中华军魂·解放军军事家和开国上将名诗名句书法欣赏展”首展开幕式在北京观音堂文化大道云峰美术馆隆重举行，裴老特意从北戴河赶回来参加活动，感人肺腑的讲演使在场的将军后代和群众深受感动。

2011年，为纪念中国共产党成立90周年，全军老将军老军人举行了“东方欲晓·中国历代经典爱国诗句书画欣赏”活动。7月23日，展览开幕式在北京东方博古展览大厅举行。裴老不仅挥毫题词送作品参加展览，而且冒着酷暑，坐着轮椅参加开幕式活动，并在开幕式上讲述自己的亲身经历，教育大家千万不能丢了爱党爱军的优良传统。

2012年纪念中国人民解放军建军85周年之际，他又挥毫泼墨创作书法作品参加“长城永恒·中国历代经典长城诗书法欣赏”活

动，祝福军队和国家现代化建设日新月异。

### 关心下一代 责任传承意深远

2012年8月24日，本报联手中国部长将军书画协会、中国责任研究院在南太湖举办了400多人参加的“翰墨责任”共和国将军名家笔会。裴老身体力行，不辞辛劳，历经12小时的行程颠簸，与夫人姚盼成及两位战士一起赶到湖州参会，并将自己书写的一幅墨宝“继承革命传统 开创光辉未来”赠送给湖州市人民。裴老以实际行动支持本报组织的这一军民企共建、勇担责任的公益活动，更激励了现场30名学书法的少先队员，好好学习，天天向上，勇于承担责任，把祖国建设得越来越强大。

因为自己从小家境贫苦，没办法上学，裴老很希望自己能为社会分担责任，同时带动其他人一起救助贫困的人，尤其帮助那些上不起学的孩子。

2013年元月，裴老途经厦门，偶然了解到一场关于贫困学生的慰问活动，于是裴老当场将身上带的2.4万元全部捐献了出来，共资助了30名贫困学生。

### 奔忙公益无数 身康寿功德无量

2013年5月3日，国内首家被批准注册的以一位在世艺术家名字命名的高端文化艺术机构(纯公益性)——浙江省朱仁民艺术研究所举行揭牌仪式，因裴老当天参加其他的一个公益活动不能亲自前往杭州，但提前



●裴老与夫人姚盼成



●本报记者与裴老在“翰墨责任笔会”现场。

送上了一位老红军战士的祝贺并应邀出任研究顾问，以表为实现中国梦，对用艺术拯救生态这一义举的大力支持。

裴老将军这几年亲临的公益活动不胜举，他用赤诚之心和不懈善举，让我们感受到一位老红军战士博大的胸怀及对祖国对人民深切的情怀。

已走过百年岁月的裴周玉将军，每到一处都会被人问起他的长寿秘诀。对此，裴老将军认为，“首先要心态好，笑口常开能延年益寿！”他的夫人姚盼成阿姨也说，裴老从不计较名利得失，“他能做到随遇而安，拿得起放得下！”但记者却感觉到，他的长寿秘诀还应该增加重要的一条，那就是“热心公益，功德无量”，因为裴老这一奉献到老的精神，对民众有着积极的教育、带动、参与社会公益活动的作用。

### 后记·先辈们的鲜血不能白流

从1926年参加革命算起，裴周玉将军整整走过了87年的风云岁月。这位当年从龙门惨案死人堆里逃出来的将军，亲历了中央苏区的五次反围剿，走完了长征，参加了土地革命战争、抗日战争和解放战争，又跨过鸭绿江，参加抗美援朝战争。他身经百战，在枪林弹雨中多次化险为夷，有着九死一生的传奇经历。

没有想到的是，文化大革命的动荡差一点儿夺去了他的生命。1968年9月，时任新疆军区副政委的裴周玉，被任命为新疆革命委员会副主任，负责平息武斗，解决新疆混乱局面。1969年，裴周玉又被造反派批斗，第四次胃大出血。幸好周恩来总理得到了消息，立刻派专机和医生到乌鲁木齐，专程接裴周玉回北京治疗。但裴周玉生命垂危，只能就地手术，胃被切除五分之四，是周总理救了他的命。

大难不死的裴周玉将军历尽磨难，却依然拥有旺盛的生命力和思想力。1978年退居二线后，他笔耕不辍，教育后人，写有《绥远式的胜利》、《中央红军教导师》、《刘志丹同志牺牲时的实录》、《龙门惨案》、《裴周玉回忆录》共70万字。在裴老百岁生日之际，出版了《百年足迹》的回忆录，讲述裴老亲身经历的秋收起义、抗日战争到解放战争，及解放后的历史大事件。这本书，是以裴老作为活教材、活历史，写出的回忆录，其意义在于唤起年轻一代对中国革命史及新中国成长史的认知和理解。正如裴老所说——“如果后辈漠视中国的革命史和建国史，那我们这一辈的鲜血，就白流了！”

是的，先辈们用生命打下的江山需要我们每一个人珍惜，我们有责任和义务将祖国建设得更加繁荣富强，不让先辈们的鲜血白流！衷心祝愿我们可敬可亲，一生为人民利益而战，尽最大努力为人民办实事、做好事的百岁开国老将军裴周玉健康长寿！